

砥砺奋进迎百年 欣逢盛世颂党恩

——献县各界庆祝建党100周年侧记

彭锦帅

今年是中国共产党成立100周年，百年历程谱写壮丽诗篇，百年盛会鼓舞全国民众。中华民族在党的带领下走向胜利、走向辉煌、走向伟大复兴。为热烈庆祝建党100周年，献县组织了丰富多彩的活动，讴歌党的伟大历程，礼赞伟大时代，为党送上自己的一份深情祝福。

集中收看庆祝建党100周年大会

7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。献县组织全县广大党员群众集中收听收看了大会的实况直播。县委常委、县人大常委会、县政府、县政协领导班子成员，县法院院长、检察院检察长，开发区管委会主任，县直有关单位主要负责同志在自然资源和规划局5楼会议室观看直播。

县直各单位、各乡镇、各人民团体、医院、学校等企事业单位在本单位组织干部职工集中收听收看。献县党员群众认真聆听了习近平总书记庆祝大会上的重要讲话。对100年来中国人民在中国共产党领导下取得的经济社会发展伟大成就深感自豪，对未来中华民族的伟大复兴充满信心。

在献县淮镇中街村，全国人大代表、村党支部书记哈明江带领全村党员升国旗唱国歌、重温入党誓词并集体观看庆祝大会实况。

在电视机前的哈明江激动不已，他表示：“我党经过了百年的艰辛历程，我国现在大好的局面来之不易，我们共产党人一定要倍加珍惜老一辈用鲜血换来的美好生活，不忘初心，牢记使命，紧紧围绕在以习近平同志为核心的党中央周围，奋力推进乡村振兴，建设和谐幸福美好家园，让人民过上更加美好的生活。”

老党员的党史教育课

7月8日上午，南河镇李谢村76岁高龄的95岁老党员刘素兰在农家小院为村里的党员、学生讲述了亲身经历的红色故事。

刘素兰讲道，1940年在李晒村北，八路军和日军发生了一场激烈的遭遇战，她冒着随时被日军抓走的危险，毅然走向战场去挽救尚有气息的受伤八路军战士。她吃力地把伤员扶到家里，简单处理了伤口，上了止血的药粉，又把中午包的饺子拿出来给伤员吃。当时伤员嘴疼吃不了，她就给伤员带上了水和饺子路上吃。又出去打探八路军去了哪个方向，带着伤员去追赶队伍。追了三里多远，终于赶上了队伍。有一次，她和村内的抗日人员被日军包围在了村西的一片空地，敌人当着她和乡亲们的面，残暴殴打村里的一名同志，让这名同志说出人群里谁是共产党员。这名同志坚决不说，被活活打死。敌人得不到半点信息，敌人转身就逼向刘素兰，但任由敌人各种逼问，她一个字也没有说。

大家围站在老党员刘素兰周围，听她激情澎湃地讲述着一段段亲身经历和一个个鲜活的革命故事，无不感动得热血沸腾。“俺要感谢伟大的共产党，是共产党把俺从苦海里捞出来的，党没有忘记俺，党给了俺现在幸福的生活，咱们一定要听党话、感党恩、跟党走。今年是建党100周年，党为我颁发了光荣在党50年的纪念章，衷心祝愿我们的党更强大，我们的国更繁荣！”老人抚摸着胸前的纪念章激动地说。

农民党员开启“红色之旅”

7月2日，南韩庄村党支部和北单桥村党支部组织49名农村党员，共赴西柏坡，深入学习党的光辉历史和革命精神。

走进纪念馆，全体同志首先观看了《新中国从这里走来》纪录片。随后参观展厅，纪念馆专业红色讲解员介绍了共产党员的初心以及在西柏坡的斗争历史和斗争精神，让在场的农民党员们从西柏坡精神中感受到了信仰的力量。

随后同志们来到西柏坡纪念馆广场，在庄严肃穆的五大书记雕像前，党员们缅怀党的丰功伟绩，重温了入党誓词。大家面对鲜红的党旗高举右手，高声宣誓：“我志愿加



入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”坚定的誓言，在每一位党员心中澎湃，一字一句，表达了大家对中国共产党的无限忠诚。

宣誓完毕，大家怀着崇敬的心情参观了西柏坡中共中央旧址、老一辈无产阶级革命家西柏坡旧居、七届二中全会旧址以及中央军委作战室旧址。通过一幅幅作战图、一张张老照片，充分感受了无产阶级革命家艰苦奋斗、不骄不躁的作风，学习体悟伟大领袖“运筹于帷幄之中，决胜于千里之外”的伟大智慧和壮志豪情。

北单桥村党支部书记秦友发说：“我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神，学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，弘扬西柏坡精神，奋力走好新时代的‘赶考’路，再接再厉，再创佳绩。”

唱响“党的光辉照我心”

6月29日上午，由献县县委、献县人民政府主办，县委宣传部、县融媒体中心承办的“党的光辉照我心”献县庆祝中国共产党成立100周年歌咏比赛在文化公园隆重

举行，来自献县各单位的15支代表队齐聚一堂，热情讴歌中国共产党，充分展现了献县广大干部群众积极进取、奋发图强的精神风貌。

比赛在县供电公司合唱《我的祖国+电力之歌》中拉开帷幕，各参赛队精神抖擞，全力发挥，领唱、伴舞、朗诵、合唱等多种形式使舞台效果极具感染力。《祖国不会忘记》《党旗更鲜艳》《中国之梦》《我们走在大路上》《唱支山歌给党听》《没有共产党就没有新中国》等一首首经典歌曲精彩呈现。歌词脍炙人口，歌曲振奋人心，现场掌声欢呼不断，气氛十分热烈。

比赛结束之后，一首四人合唱表演的《不忘初心》将现场气氛推向最高潮，人们纷纷挥舞手中的红旗，表达对中国共产党的热爱和祝福。7位评委对各参赛队伍进行了现场打分，最终献县中医院代表队夺得一等奖。

文艺汇演颂党恩

“共产党员时刻听从党召唤，专拣重任挑在肩。一心要砸碎千年铁锁链，为人民开出万代幸福泉。”近日，高亢嘹亮的京剧唱腔在文化中心门厅二楼回响。为庆祝中国

共产党成立100周年，献县部分京剧爱好者自发组织了这场京剧票友演唱会，演唱曲目都来自京剧现代戏。

6月26日，由县妇联、县文广旅局主办，县文化馆、广场舞队承办的“巾帼向党 奋斗新征程”庆祝中国共产党成立100周年文艺汇演在文化公园隆重举行。演出在男女二重唱《美丽中国》中拉开帷幕，随后，舞蹈《红歌串烧大连唱》、旗袍秀《五星红旗》、京剧清唱《党叫儿做一个刚强铁汉》、现代舞《映山红》、京东大鼓《百年大党功如山》等节目轮番登场，现场高潮迭起掌声不断，展现了全县广大群众良好的精神风貌。

日前，县梦圆艺术团到高营回族乡举办了庆“七一”文艺演出活动。歌伴舞《绣红旗》，重现了江姐等革命先烈对党的忠诚、对新中国的向往与祝愿；男声独唱《最美的歌唱给妈妈》简单朴实，真挚的歌词表达了对母亲、对党、对祖国的感情；舞蹈《红军不怕远征难》，赞扬了中国工农红军不畏艰难，英勇顽强的革命英雄主义和乐观主义精神；男声独唱《掀起袖子加油干》，通过通俗易懂的音乐把正能量传递给了在场的每一个人。

党建吹开“振兴花”

崔娜

近年来，献县本高乡后营村坚持以党建为引领，着眼乡村振兴，致力村庄发展，全村各项事业都取得了长足发展，得到了全村老百姓的一致好评。

后营村位于本高回族乡东部，全村340户1350人，有党员41名，其中50岁以下党员15名。为增强党支部的凝聚力和战斗力，后营村每年吸收新鲜血液，连续3年发展新党员3名。

学习教育是提升党员素质的关键，后营村党支部始终坚持定期组织村干部、党员、村民代表开展学习活动。通过学习党章、党规、党的十九次和十九届历次全会精神以及习近平总书记系列讲话，让广大党员学习领会最新的理论成果、路线方针政策 and 上级决策精神。

党员主题活动除坚持“三会一课”外，还经常举办座谈会、茶话会，组织党员、村民代表、企业代表就当前重点工作、玻璃制品产业发展等出谋划策，发挥党员的主体意识；坚持“走出去”学习经验，组织党员干部到郭庄、商林参观学习美丽乡村建设经验，提升党员思想认识。充分发挥战斗堡垒作用，倾力服务群众，在疫情防控、人居环境整治、脱贫攻坚等重点工作，积极主动“担担子”，持之以恒“钉钉子”，恪尽职守、扎实苦干，带领全村群众谋发展、惠民生、促和谐。

抗击新冠肺炎疫情期间，后营村党支部书记孔祥占带领全村党员和村民代表，入户摸排、详细登记、挂横幅、贴通告，村大喇叭循环播放疫情防控通告，严控人员流动、聚集。孔祥占亲自带领3名村“两委”干部和12名村民在村口卡点冒着严寒24小时轮班值守，为本高回族乡疫情防控树起了一面旗帜。

全县开展美丽乡村创建活动中，后营村积极响应，迅速成立领导小组，孔祥占带队逐街逐巷地毯式踏查，将摸排出的残垣断壁、街巷临建、垃圾杂物等全部登记造册，将整改点位分片整治，实行销号式管理。累计清拆残垣断壁6处、街边临建26处，清理平整连片荒地、清理边沟杂草、清运乱堆乱放杂物2600余立方米，村庄清洁工作圆满完成，2021年成为第二批人居环境示范村。下一步将设计打造文化墙，修建游园两座，安装路灯25盏，完成6条村内街道的亮化，建设文化广场和养老院。

近几年后营村年年有大动作：2017年投资400万元修建水厂，投资18万元修建占地1400平方米的文化广场；2018年投资20万元新建民政救助站，投资20万元修建老年活动中心；2019年投资160万元硬化后营至邓庄水泥路1600米；2020年投资270万元新修后营村至东园路水泥路2700米，投资20万元新修村内沥青道路260米，投资4万元在村内种植苗木1200余棵，其中群众集资31万元。

后营村共有建档立卡贫困户7户13人，2019年已实现全部脱贫。两年来，村党支部定期入户走访，了解贫困户实际困难，协调上级和相关部门进行帮扶，最大限度防止贫困户返贫。2020年，驻村工作队为建档立卡贫困户协调公益岗6个，每个岗位年收益3300元；组织村内玻璃制品企业吸纳贫困户劳动力，实现稳定就业，促进贫困人口增收，稳定脱贫。

在村党支部带领下，后营村无论是村容村貌还是村民的生活质量都得到了显著改善，环境整治的良好效果也让群众的幸福指数得到了极大提升。

军民共建 农家书香

彭锦帅 齐斐斐

每天，献县南河头乡南韩庄村的农家书屋里，书香徐徐，安静的院子里不时传出轻轻的读书声。今年4月，在“阅读的力量——书香沧州”系列评选活动中，南韩庄村被授予“书香社区”称号，成为全市唯一一个获此殊荣的村庄。

2018年，沧州军分区某部将这里作为定点帮扶单位，为南韩庄捐赠了价值14万元的1991册图书，并将书屋和村委会装修一新，添置了书橱和书桌等设备。图书类型涉及文学、科普、历史等，品类丰富，全天候开放，整个书屋既实用又能满足不同人的兴趣需求。

因为和沧州军分区的这段“缘分”，这座书屋还被称作“国防书屋”。

走进书屋里，书橱里整整齐齐地摆放着一排排的书，“知识改变命运”“军民共建 书香润泽”的标语映入眼帘，旁边则是《工作人员职责》和《阅读制度》。

2020年，沧州军分区再次捐赠了600余本书，“国防书屋”更加充实丰富。村党支部书记韩清海说：“军分区给了我们很大的帮助，‘国防书屋’的建立极大地丰富了村民的精神生活。”

村民李满波很喜欢来这里看书，“书屋的设施很好，也很有读书的氛围。”李满波手中捧着一本《长征》，正津津有味地翻阅着。

“书屋里的书种类很多，我尤其喜欢看历史类的书籍，这本《长征》是我最近常看的书，它让我对党的历史有了更充分的了解。”李满波表示。



“闲下来，我就喜欢到这里来逛逛，读读书挺好。”村民韩清泉从书橱里取出一本书，坐在椅子上看起来，“沧州军分区真

的给我们村帮了很大的忙，没有他们，就没有我们村如今这么好的读书环境。”

正值暑期，韩清海说，村里的孩子们经常到这里来借书，“书屋丰富了孩子们的课余生活，也让我们村形成了很好的学习氛围。”

据了解，“国防书屋”还经常开展形式多样的读书活动。如村党委成员、退休党员组成学习小组，利用图书室开展各种读书评书等快乐阅读活动，同村民交流分享阅读成果，推广阅读经验。并且书屋每月还会更新一期图书，在书柜的显要位置展示3本优秀图书，并进行点评和介绍，吸引村民去阅读。除此之外，书屋还会不定期展示村民读书的照片，让更多的村民感受读书氛围。

新闻速递

为民办实事 提升幸福感

本报讯（乔倩）今年以来，献县河城街镇把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重要内容，组织开展多项为民惠民便民服务，有效提高了群众获得感和幸福感。

日前，在河城街镇杨元村、河城街村，工人师傅们正在紧张有序地安装路灯。河城街村75岁的村民李铁树看着施工的场面高兴地打开了话匣子：“真好啊，路灯安上了，晚上出来走走，随时都是亮的。”

为解决群众夜间出行难问题，河城街镇积极与爱心企业联系，筹集资金56万元，在河城街支路八屯桥路口到307国道近4公里长的道路两侧安装太阳能路灯140余盏，进一步提升了镇域亮化水平。

在九张村和贾庄村，两个村的综合服务站干净整洁，设施齐全，墙上的代办服务项目清单和“知民意、帮民难、解民忧、促民富”的标语格外醒目。为提升乡镇政务服务能力和水平，推动政务服务网络向基层延伸，河城街镇选取了九张、贾庄两个村打造标准化群众服务中心示范点，实现群众所需政务服务就近申报、就近办理的工作目标。

河城街镇党委副书记乔红艳表示：“下一步，我们将继续聚焦群众‘急难愁盼’问题，不断拓宽服务角度，完善项目清单，以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加有力的措施开展‘我为群众办实事’活动，以优异成绩为建党100周年献礼。”

军旅作家李西岳 为家乡捐赠作品

本报讯（齐斐斐 姜洁琼）近日，献县籍著名军旅作家李西岳作品捐赠仪式在献县图书馆举行。多年来，李西岳饮水思源、不忘桑梓，关心支持家乡的文化建设，鼎力捐赠原创作品，这不仅能鞭策献县文化界人士出成果、出精品，更能激励文学战线的同志们不忘初心、牢记使命，尽善尽美地搞好文创工作，助力他们在文学创作事业上再立新功。

李西岳作了主题为“庆祝建党百年，传承红色文化”报告。报告会上大家边听边记，深受鼓舞与启发。此次李西岳捐赠的是自己的代表作——长篇小说《百草山》，这部作品入选了中宣部“百年百部红旗谱”大型系列丛书，将为献县开展党史学习教育提供更加丰富的素材。

刘秀荣到献县 传承评剧艺术

本报讯（齐斐斐 蔡兰静）近日，著名评剧表演艺术家刘秀荣到献县传承评剧艺术，让戏迷们欣赏到了全国最高水平的评剧艺术表演。

刘秀荣主演的评剧《宋庆龄与新中国》，以1949年筹建新中国至1981年宋庆龄逝世这32年的史实为素材，艺术地表现了宋庆龄坚信中国共产党、献身新中国的伟大而传奇的人生，是一部思想性、艺术性、观赏性俱佳的作品。刘秀荣与献县文化馆的戏曲老师黄房山合演的《胡风汉月》选段“今别离”，迅速将大家带入人物、带入剧情。同时，刘秀荣的弟子和广大戏曲爱好者还演唱了《火红的太阳》《点燃了炉中火》《尊厅长》《绣红旗》等戏曲节目，歌颂了美好幸福生活，歌颂伟大祖国进入新时代。

历时两个半小时的精彩演出，赢得了观众的阵阵掌声。活动中，刘秀荣还现场指导献县文艺爱好者评剧表演技艺，生动地讲解让全场观众受益匪浅。

刘秀荣是已故著名评剧表演艺术家、评剧新派创始人新凤霞的亲传弟子，是当今评剧舞台上非常活跃的表演艺术家。她出色地继承了新派的艺术神韵，并具有个人演唱风格，所塑造的一系列舞台形象受到专家和观众的高度评价，先后荣获中国戏剧两度梅花奖、“五个一”工程奖、中国文华奖在内的多项国家级大奖。她还积极从事对外文化交流，被誉为“优秀对外文化使者”。